Automatisme 6 : programmation sur Python 
1.Variables – affectation et commande
Définir une variable, c’est associer un nom à une valeur qu’on peut modifier au cours du temps. Le tableau d’état des variables est le tableau donnant l’état des variables à chaque étape de l’algorithme.
La nature de la variable porte le nom de type.
Pour affecter une valeur à une variable, on utilise le symbole « = »
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a contient le test (6>5).
Sa valeur est Vrai

	Nom du typela virgule devient un point sur python

	Mot clé en Python
	Exemple

	entier relatif (integer)
	int
	a=4

	nombre décimal (flottant)
	float
	a=2.3

	texte ou chaine de caractères (string)
	str
	a="bonjour"

	booléen 
	bool
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	liste
	list
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[image: ]Opération sur les listes :
· Initialisation : L=[…] ou L=[] (liste vide)
· Extraire un élément L[i] 
L[0] est le 1er élément
· Ajouter un élément :
L=L+[..] ou L.append(…)
· Nombre d’élément d’une liste : len(L)





Application : dressons le tableau d’ état des variables pour le programme ci-dessous :x
y
z
2
3

2
3
11
2
3
121
2
60.5
121
                                     …………………………………………………………………………………………………..…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
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En sortie de programme, x contient 2 , y contient 60,5 et z contient 121.
2.Les bibliothèques
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3.Fonction :
[image: ]
Pour utiliser une fonction , on doit faire « appel » à elle c’est-à-dire dans la console écrire le nom avec les valeurs des paramètres dans la parenthèses.


4.Structure conditionnelle :
[image: ][image: ]

Remarques :
· La structure « if …. else » sera utilisée lorsqu’il y a deux conditions possibles ; la structure « if …elif…else » lorsqu’il y a plus de deux conditions possibles
· Pour tester une égalité , on écrit « == »
 Exemple :
[image: ]
Ecrire une fonction python « prix » permettant de déterminer le prix p en fonction du nombre  de tee-shirts vendus.
……………………………………………
……………………………………………
……………………………………………
……………………………………………
……………………………………………

5.Boucle bornée ou boucle pour :

Exemple en langage naturel:
Pour Variable allant de Valeur début à Valeur fin
	 Instructions
Fin Pour

	Pour Marche d'escalier allant de 1 à 10
		         Monter sur la marche suivante
	Fin Pour
On peut répéter les mêmes instructions pour un nombre de répétitions prédéfini par une variable. appelée compteur. Cette boucle est dite bornée.
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Exemple 1: le programme ci-dessous permet de simuler 100 lancers d’un dé équilibré à 6 faces.
Compléter le programme ci-dessous.
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Compléter le programme ci-dessous permettant de calculer la somme 
……………………………………………
……………………………………………
……………………………………………
……………………………………………
……………………………………………


6.Boucle non bornée ou boucle tant que :
Lorsque l’on ne connait pas à l’avance le nombre de répétitions , on doit faire appel à une boucle non bornée ou boucle tant que.
Exemple en langage naturel:
Tant que Condition est vraie
         Instructions
Fin Tant que

Tant que Le verre n'est pas plein
		        Verser de l'eau
Fin Tant que

On peut répéter les mêmes instructions tant qu'une condition reste vérifiée.



Programmation en Python :


[image: ]

Exemple :on dispose d’un capital de 10 000 € que l’on place à un taux d’intérèt annuel de 5%
Le programme ci-dessous permet d’afficher le nombre d’années nécessaire pour que la somme placée ait au moins doublé c’est-à-dire soit supérieure ou égale à 20 000 euros.
Compléter ce programme.
[image: ]
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EXERCICE W
Comprendre et compléter un programme

On considére le programme ci-contre écrit dans I'éditeur. x=2;y=3
=2EY=

1. On demande les valeurs des variables x, y et z dans la console aprés exécution Z=X+y+X*y

de ce programme. Qu’obtient-on ? Zz=7%%)

.................................................................................................................................................................. y=z/2

E3=ETRS
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Afficher le corrigé

-

»Une bibliothéque est un ensemble de fonctions et de constantes (comme ) prétes a étre
utiisées. Il existe une multitude de bibliothques ayant chacune sa thématique propre.

>Pour en utiliser une, il faut la charger dans le programme. On it alors qu'on importe a bibliothéque.

o e 1055707

[ Une premiére bibliothéque : la bibliothéque math

>La bibliothéque math regroupe de nombreuses fonctions et constantes mathématiques.
>La fonction nommée sqrt permet de calculer la racine carrée d'un nombre, la constante nommée pi donne la
valeur approchée de .

1 Exemple : dans la ligne 1, on importe toutes les méthodes de la bibliothaque math. 1 £rom math import*
Dans laligne 2, on affecte /2 a la variable a. 2 a-sgre(2)
Dans a ligne 3, on affecte une valeur approchée de 2 la variable b. 2l b-pl

Remarque : on peut également calculer les sinus, cosinus et tangente d‘un angle avec les fonctions sin, cos et tan.

[ La bibliothéque matplotlib

>La bibliothéque matplotiib regroupe des outils pour tracer et visualiser des données sous forme de graphiques.
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Afficher le corrigé

= Bxemple : dans Ia ligne 1, on importe le paquet pyplot from matplotlib.pyplot import®
de la bibliothéque matplotlib. plot (1,2, "+")

Dans laligne 2, on lace sur e graphique le point de coordonnées 3 BLOt (10,11, 12,11."-")

(1;2). Le parametre "+ permet d'obtenir une croix.
Dansa ligne 3, on trace le segment passant par les points de coordonnée (0 ; 2)
et (1; 7). Notons qu'il faut mettre d'abord toutes les abscisses entre crochets puis
toutesles ordonnées.

Dansa ligne 4, Iinstruction show () permet d'afficher toutes les figures.
Remarque : la syntaxe pour un segment passant par les deux points de
coordonnées (x,y3) et () est : plot(x, ), [y, ™).

[ La bibliothéque random

»La bibliothéque random permet de créer des nombres aléatoires. Elle contient en particulier a fonction random
qui génere un nombre aléatoire entre O et 1 (1 exclu) et la fonction randint qui génére un entier aléatoire entre
deux bornes (leurs valeurs incluses).

1 Exemple : dans la ligne 1, on importe la bibliotheque random. 1 from random import*

Dans la ligne 2, on affecte un nombre aléatoire compris entre 0 et 1 (1exclu) ala 2 a=random()
variable a. 3 b-randint(1,6)

Dansa ligne 3, on affecte un nombre aléatoire compris entre 1 et 6 (1 et 6 inclus) a la variable b,
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Afficher le corrigé

D Définition d'une fonction

e fondtion, e programmation,est un sous programme quon peut tilser & volonté dans

le programme principal.

» Eave des fonctions permet dorganiser et de simpliires programmes.

> Une fonction a un nom, peut prendre des valeursen entrée données sous a forme de variabes appelées

Pparamétres, et peut renvoyer un ou plusieurs résultats. En langage Python, elle est structurée de la maniére suivante :
Motdécer Nomdelfoncion Paramitres

4 ¥

1 def momelaFonction(a.
2 [ |instruction

3| | instructionz
4

s

return resultat

Indentation e Mot 0é return pour renvoyer
s

»Les instructions contenues dans la foncion sont décalies vers a droit. Ce décalage, appeléindentation, peut
étre réalisé en créant 2 0u 4 espaces ou en utiisant a touche tabulation [

e 1 def maFonction(x,y):
O considére a fonction suvante : 3

I
LY
(]
€
n
©
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e Tapprends
[} Les conditions dans un test ecours

Une condition est une expression dont le résultat est soit « vrai » soit « faux ».
Une condition peut étre construite a I'aide :

» d'opérateurs de comparaison : » d'opérateurs logiques :

Opérateur de \ Opérateur

comparaison (Python) = >ou< >=ou<= logique (Python)

Signification égal | différent  supérieur supérieur ou égal Signification et ou non
(ou inférieur) | (ou inférieur ou égal)

and or not

Exemple: condition=(heure>9)and (jour=="lundi")
La condition est vraie si I'heure est supérieure a 9 et le jour est égal

0 Structure conditionnelle «if » (Si... alors)

» Une instruction conditionnelle est une instruction qui n'est Mot-clé i £ pour Si Condition a réaliser
exécutée que si une condition est réalisée. Autrement dit, 1
si une condition est réalisée alors I'instruction est réalisée. if condition:

instructionl €~ | g dtions

) L L ]
La condition est suivie de deux points. e o

Conditionnelles

» Les instructions liées a la condition doivent étre indentées (décalées
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Afficher le corrigé

Vers la droite). Un peut dire que Cest I Indentation qui rempiace le
mot « alors » qui n'existe pas en langage Python.

I Exemple: 1

Indentation

Ligne 3, il faut que 6*a-4 soit supérieur 3 1 pour que, dans la ligne 4, on ait x = 3.
2 a= -

2 e .1, Danslecascontraire, x garde savaleur
4 x=3

5 print(x)

@ Structure conditionnelle «if... else » (Si... Sinon)

La structure if... else (si... sinon) permet d'exécuter des instructions 1 a=4

- i i - o if 6*a-4>1:
si une condition est réalisée et d'autres instructions sinon. y .
& silacondition est

réalisée, x=3

[ Structure conditionnelle «if... elif... else » S e

(Si... Sinon Si... Sinon) a=t }
if 6*a-4>1:4—— Condition1
La structure if... elif... else permet d'utiliser plusieurs & sila condition 1est réalisée,

conditions qui s'excluent 'une I'autre. >6*a-4 x=3

Condition

Le mot-clé elif est la contraction de « else if » qui signifie Condition 2

«sinon si».

Sila condition 2 est réalisée
mais pasla condition 1, x=2

Il est possible d'utiliser autant de « elif » qu‘on le
souhaite. nestréalisée, x=4

Si aucune condition
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EXERCICE 28] .
Analyser une situation ¢ Ecrire un programme

Un club sportif fait fabriquer des tee-shirts au nom du club. Chaque tee-shirt est facturé 4 € mais ils sont
facturés 3,50 € I'un si la commande est d’au moins 100 unités du produit.
Soit n la variable égale au nombre de tee-shirts commandés et p le prix payé par le club.

1. Calculer p dans les cas suivants :
a.n=40; b.n=130.

2. Ecrire ci-contre le programme d’une fonction d’argument n qui retourne
le prix payé par le club pour un nombre n de tee-shirts commandés.

H P Rechercher
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Programmation de la boucle bornée :

Python Remarques

for kinrange(d, n + 1)
{instructions}

L'instruction for k in range(d, n + 1) fait parcourir
a la variable k tous les entiers de d a n.

Lorsque d = 0, on peut remplacer range(d, n + 1)
par range(n + 1).

En langage Python, les deux points « : » marquent le début du bloc d'instructions de la boucle for. Il n'y a pas
d'instruction de fin de boucle for : c’est I'indentation (le décalage vers la droite) qui indique les instructions

faisant partie de la boucle.

Programme relatif a I'algorithme vu en exemple :

On peut programmer cet algorithme en langage Python a |'aide d’une fonction :

def population(n):
P=2300
for k in range(1,n+1):
P=P+150
return(P)

« Dans ce programme, une premiére indentation indique les instructions
faisant partie de la fonction population, et dans le programme de cette
fonction, une seconde indentation indique I'unique instruction faisant
partie de la boucle for.

« L'instruction return(P) permet de renvoyer le contenu de la variable P: Q
ainsi lorsque I'on saisit population(3) dans la console, la valeur 2750 est
renvoyée. Q
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for i in range(...):

a=randint(..,..)

. print(a, end=" - ")  # end="-" permet d’avoir
#les résultats en Ligne séparés par un tiret
2. Disque local (C) |

Lectur DVD RW (0) Console Python x
3333352365552335336553338515 »
535315;45;45;35;15;3;45;25;25;152515;
3535315335;45;35;25;25;3;45;1555254;
15335;15315;45;3;5;3;25;15;45;45;15153;
533;4;6;4;65;151;6;4;5;4;4;2;
iies
[
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Afficher le corrigé

B Boucle « while » hile ComaTTIoR:

instructionl

» Pour répéter un ensemble d'instructions tant qu‘une condition est vérifiée, la syntaxe L =
instruction2

est la suivante :

M Exemple :

Ligne 2 : le mot-clé while indique la création d'une boucle while
et précede la condition : tant que a < 8.

Ligne 3 : I'instruction a répéter, a=a*3, est indentée (décalée
vers la droite).

Mot-clé while (tant que)
Condition a respecter pour
\r que la boucle continue

2 while a<8:
3 [Ja=a*3 <——Instruction Ce programme multiplie la valeur de la variable a par 3 tant

qu'elle est inférieure a 8. La variable a vaut donc successivement
Indentation 1,3 et 9 avant |'arrét de la boucle.

| 1< 8 Vrai \ } affectation a=1*3
| 3<8 Vrai | . affectation a=3*3
| 9 < 8 Faux | [ —

1 a=1
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